9. Nevezetes folytonos eloszlasok

Sziikséges 0j ismeretek: Erponencidlis eloszlds, érokifju tulajdonsdg, soros és pdarhuzamos rendszerek megbizha-
tosiga. Normdlis eloszlds, standard normdlis eloszlds, standardizdlds.
Elméleti anyag, példak, kidolgozott feladatok: J1: 7. fejezet; J2: 10. fejezet.

Exponencialis eloszlas

1. Egy alkatrész élettartama exponencialis eloszlasa valészintiségi valtozé. Egy ilyen tipusiu alkatrész atlagosan
5000 ora idStartam alatt megy tonkre.
a) Mi a valosziniisége, hogy egy ilyen alkatrész 6000 orat kibir?
b) Mi a valoszintsége, hogy 4000 6ranal hamarabb elromlik ?

¢) Feltéve, hogy mar 3000 6raja miikodik hiba nélkiil, mi a valészintsége annak, hogy élettartama eléri a
varhato értéket?

d) A fenti alkatrész egy ujabb valtozatanal azt tapasztaltak, hogy az esetek 85%-aban 8000 o6rat is miikodik
hiba nélkiil. Hany 6ra lehet most az atlagos élettartam?

e) Az 1j alkatrész piacra dobasakor a cég 10 000 Ft karpotlast igér, ha az 5000 6ranal hamarabb ténkremegy.
Atlagosan mennyi karpotlast fizetnek egy termék utan?

2. Egy cég olyan mosogépeket gyart, melyek élettartama exponenciilis eloszlast. A terméket a tervezett elavulds
jegyében tugy készitik, hogy legfeljebb 10%-uk élettartama érje el a 8 évet.
a) Mennyi a termékek élettartamanak varhato értéke?
b) A cég két év cseregaranciat ad a termékre. Atlagosan a termékek hany szézaléka hibasodik meg ezalatt ?

¢) Feltéve, hogy a mosogép az elsé harom évben elromlik, mi a valdszintsége annak, hogy a harmadik évben
hibasodik meg?

d) Feltéve, hogy a mosogeép az els6 harom évben nem romlik el, mi a valosziniisége annak, hogy a kovetkezo
két évben meghibasodik ?

e) Feltéve, hogy a mosodgép az elsé harom évben nem romlik el, mi a valdszintisége annak, hogy a kovetkezs
két évben sem hibasodik meg?

3. Egy ablaktalan folyosén harom izzo6 vilagit, melyek mindegyikének élettartama exponencialis eloszlasu valo-
szintiségi valtozo 4000 ora varhato értékkel. Az izzok sorosan vannak bekdtve (vagyis ha az egyik kiég, akkor
a t6bbi sem vilagit).
a) Mekkora annak a valészintsége, hogy 6000 6ra mulva a folyosén sotét lesz?
b) Mekkora annak a valosziniisége, hogy 2000 6ra mulva még minden izzo6 vilagitani fog?
¢) Mekkora annak a valdszintisége, hogy 2000 6ra milva még nem lesz teljesen sotét?

d) Véarhatoan mennyi id6 mulva lesz sétét a folyosén ?
4. Valaszoljunk a fenti kérdésekre abban az esetben, ha az izzok parhuzamosan vannak bekdtve!

5. A hét torpe a kozeli gyémantbanyaba jar dolgozni. Egyméstol fiiggetleniil, exponenciélis eloszlasu id§ alatt
talalnak egy gyémantot. A keresésre forditott idé varhato értéke mindegyikiiknél 2 ora.
a) Mekkora annak a valészintsége, hogy 2 ora alatt egyikiik sem talal gyémantot ?
b) Mekkora annak a valosziniisége, hogy 2 ora alatt mindegyikiik talal gyéméntot ?

¢) A munka kezdetén megbeszélik, hogy ha valamelyikik talal egy gyémantot, akkor a tobbiek nem keres-
gélnek tovabb, hanem egyiitt hazamennek.

«) Mekkora annak a valészintisége, hogy 1 6ra milva még mindig dolgoznak?
B) Varhatéan mennyi id6 mulva indulnak haza?

d) A munka kezdetén megbeszélik, hogy akkor mennek haza, ha mindegyikik talal egy gyémaéntot (aki talalt
egyet, az kimegy a banyabol a friss levegére, és ott elmélkedik az exponencialis eloszlas mibenlétérdl).

) Mekkora annak a valoszintisége, hogy 8 éra millva még mindig dolgoznak?



6.

B) Véarhatéan mennyi id6 mulva indulnak haza?

A radium felezési ideje 1600 év, egy radium atom elbomlasaig eltelt id6 exponencialis eloszldst valosziniiségi
valtozo.

a) A radium tomegének hany szazaléka bomlik el 800 év alatt?

b) Hany év alatt bomlik el a radium tomegének 1%-a?

Normalis eloszlas
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Egy normalis eloszlast valdszintiségi valtozo varhato értéke 16, szordsa 3. Hatdrozzuk meg annak valoszint-
ségét, hogy a valosziniiségi valtozo értéke

a) kisebb, mint 10 b) 13 és 16 kozé esik ¢) nagyobb, mint 8!

. Egy normalis eloszlast valdsziniiségi valtozd varhato értéke 24, szordsa 5. Hatarozzuk meg azt a c értéket,

melyre

a) P<c)=038, b) P(§>¢)=0,6, ¢) P24 —c<&<24+¢)=0,95.

. Egy normalis eloszlasu valészintiségi valtozo 0,1 valoszintséggel vesz fel 9,2-nél kisebb értéket, és 0,25 valo-

szintséggel 11,3-nél nagyobbat. Mennyi a varhaté értéke és a szoérésa?

Egy véros lakosainak magassdgarol a kovetkezdket tudjuk: a lakossag 70%-a 180 cm-nél alacsonyabb, 5%-
a pedig 190 cm-nél magasabb. Tételezziik fel, hogy a véaros lakosainak magassag adatai normaélis eloszlast
kovetnek. Hatarozzuk meg ennek varhato értékét és szordsat!

Egy mérés hib4dja normaélis eloszlast, varhaté értéke 0, szérasa 0,02. Mennyi a valészintisége, hogy a hiba
—0,04 és 0,04 kozé esik? Adjuk meg azt az x értéket, amelyre igaz, hogy 0,9 valosziniiséggel a hiba abszolut
értéke kisebb mint, x!

A 100 gramm névleges tomegii Boci csokoladé tényleges tomege 100 gramm varhato értékii, normalis eloszlasi
valoszintiségi valtozo. A csokoladék 92%-anak a tomege 96 és 104 gramm kozé esik. Mekkora hanyaduk
kénnyebb, mint 90 gramm?

Egy automata &ltal kiadott ital mennyisége normalis eloszlast kovet 1,5dl varhato értékkel.

a) Nagyszamu megfigyelés alapjan az esetek 90%-aban az ital mennyisége kevesebb, mint 1,6 dl. Mennyi a
kiadott mennyiség szorasa?

b) Az esetek 98%-aban a folyadék mennyisége t6bb, mint ...
¢) Milyen c-re igaz, hogy az esetek 95%-aban a folyadék mennyisége (dl) 1,6 — ¢ és 1,6 + ¢ kozé esik?

Az 1Q-teszteket ugy éllitjak Gssze, hogy a teszt eredménye a népességen beliil normalis eloszlast kévessen 100
pont varhato értékkel és 15 pont szoérassal.

a) A népesség hany szazalékanak 130 pont feletti az intelligencia hanyadossa?
b) A népesség hany szazalékanak 80 pont alatti az intelligencia hanyadossa?

¢) A népesség legintelligensebb 5%-anak nagyobb az I1Q-ja, mint ...

Egy termék mérethibdja normaélis eloszlast valdszintiségi valtozé 0 mm varhato értékkel és bmm szorassal.
A termék elsé osztalyt, ha a mérethiba abszolut értéke legfeljebb 2mm és selejtes, ha legalabb 9 mm. Ekkor
100 termékbdl atlagosan hany termék lesz elfogadhaté (tehat nem selejt), de nem els§ osztalyu?

A nor-
malis hibator-
vény kiemelkedik az
emberiség tapasztalati
anyagéibdl, mint egyike a
természetfilozo6fia legszélesebb
kord Altalanositasainak. Vezetd
eszkozként szolgal a kutatasokban, a
fizikai és tarsadalomtudoméanyokban, az
orvostudoméanyban, mezdgazdasagban és mérndki
tevékenységben. Nélkiilozhetetlen segitség a megfigyelés
és a kisérlet révén kapott adathalmazok elemzéséhez és értelmezéséhez.



